

Z á z n a m

ze zasedání 110. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR, konané dne 30. června 2014 na Úřadu vlády ČR

Přítomni: dle prezenční listiny

Program:

1. Materiály k projednání

- 1.1. Akční plán na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti
- 1.2. Příprava surovinové koncepce
- 1.3. Příprava energetické koncepce
- 1.4. Zákon o státní službě
- 1.5. Koncepce ICT
- 1.6. Dopady nového občanského zákoníku
- 1.7. Současná situace v zemědělství

2. Různé

Přílohy:

- Prezenční listina
- Stanovisko Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR k podkladovým materiálům na 110. Plenární zasedání RHSD ČR dne 30. června 2014
- Stanovisko SP ČR k návrhu na navýšení odvodu za vydobytý nerost
- Stanovisko k bodu 1. 7. na zasedání PS RHSD ČR na 30. 6. 2014 (KZPS ČR)
- Stanovisko ASO ke komplexnímu pozměňovacímu návrhu zákona o státní službě (verze k 29. 5. 2014)

Průběh jednání

Jednání zahájil a řídil předseda vlády a předseda RHSD ČR Mgr. Bohuslav Sobotka (dále předsedající), který informoval o návrzích na změny v programu. Předsednictvo RHSD ČR doporučuje bod 1.1. přeřadit do materiálů k informaci a body 1.2. a 1.3. projednat společně. **Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR vyslovila s návrhem souhlas.**

K bodu 1.2.: Příprava surovinové koncepce

1.3.: Příprava energetické koncepce

Úvodní slovo přednesl náměstek ministra průmyslu a obchodu Ing. Jiří Havlíček s tím, že jsou předloženy informace k aktualizaci státní energetické koncepce a k přípravě surovinové politiky ČR. U energetické koncepce probíhá SEA a mezistátní konzultace. Dokončuje se analýza dopadů na jednotlivé úseky hospodářství. Po kompletaci všech podkladů bude aktualizace předložena vládě. Na základě usnesení vlády se ve spolupráci s MF ČR připravuje komplexní plán rozvoje jaderné energetiky, který také bude předložen vládě. Cílem je zajištění dodávek energie. V této oblasti patří ČR k evropské špičce. Zásadní je také projednávání energetických témat na úrovni EU. Výsledek je pak důležitý pro udržitelný rozvoj a konkurenceschopnost. Dále uvedl, že se pokračuje v přípravách na aktualizaci surovinové politiky s ohledem na změny v energetické koncepci a na vývoj v Evropě. Proto připravilo MPO ČR k těmto otázkám diskuzní kulaté stoly. Na základě jednání bude návrh surovinové koncepce upraven a projednán Radou vlády pro energetickou a surovinovou strategii, odeslán do mezirezortního připomínkového řízení a poté předložen vládě. Na závěr

informoval, že minulý týden se uskutečnilo jednání Rady vlády pro energetickou a surovinovou strategii, kde byly oba předložené materiály projednány.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák poděkoval za nastartování debat ke koncepcím. Připomněl, že tyto oblasti se musí také objevit v Akčním plánu. Dále připomněl dopis z Valné hromady SP ČR při návštěvě Jaderné elektrárny Dukovany a vyslovil očekávání, že vláda se do konce roku vyjádří k jaderné energetice a k dalším zdrojům energie.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Zdeněk Osner, CSc. konstatoval provázanost obou koncepcí. Za nutné považuje efektivně využívat domácí zdroje. Vítá podrobnou analýzu, která je spojena s aktualizací energetické koncepce a připomněl, že na základě analýzy může docházet i k některým korekcím. Vyslovil také podporu vládě při zpracování programu rozvoje jaderné energetiky. Dále se zmínil i o zvýšení náhrad za vydobytý nerost. K této problematice uspořádali valnou hromadu a požádali o setkání s ministrem financí a ministrem průmyslu a obchodu. Výsledkem setkání je, že Zaměstnavatelský svaz důlního a naftového průmyslu zpracuje a předloží analýzu k odvodům za vytěžený nerost tak, aby mohla být do konce roku s příslušnými ministerstvy projednána. Na závěr přednesl návrh závěru.

Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil, že řada záležitostí se projednává na Radě vlády pro energetickou a surovinovou strategii, kde odbory nemají své zástupce. Dle informací MPO ČR došlo pouze k nedorozumění a situace bude napravena. Konstatoval, že vláda musí změnit statut této Rady a doplnit dva zástupce odborů. Připomněl, že některé zmíněné dokumenty budou připraveny ve druhé polovině roku a požádal o dostatečný čas na jejich prostudování a projednání. Materiály by měly také popsat případné dopady na obyvatelstvo.

Předseda OS ECHO JUDr. Zdeněk Černý, MBA uvedl, že materiály považují za postup přípravy a za důležité považují jejich spojení. Ocenil, že MPO ČR bude provádět podrobnou ekonomickou analýzu dopadů a že započaly práce na plánu rozvoje jaderné energetiky.

Předseda ASO Bohumír Dufek také konstatoval, že je nutné, aby odbory byly zastoupeny v Radě vlády pro energetickou a surovinovou strategii. Informoval, že při MPO ČR vznikla skupina, která řeší otázku transatlantické dohody mezi Evropou a USA a ani tam nemají odbory svého zástupce. Žádá proto nápravu.

Za stranu odborů ještě vystoupil předseda OS hornictví, geologie a naftového průmyslu Bc. Jan Sábel, který vyslovil souhlas s vystoupením Ing. Zdeňka Osnera, CSc. a zmínil otázku prolomení limitů těžby, kde požádal, aby se o této otázce dále jednalo včetně vyvlastnění a úhrad. Také upozornil, že je třeba vést diskusi o obnovitelných zdrojích, které jsou daleko nákladnější. Připomněl také nutnost řešit otázku těžby černého uhlí. Koncepce by měla všechny tyto otázky řešit.

Předsedající reagoval na diskusi s tím, že materiály jsou předkládány ve značném časovém předstihu, aby sociální partneři měli možnost se k nim vyjádřit. Pozornost věnoval poplatkům za vydobytý nerost, kde MPO ČR musí tuto problematiku odpovědně posoudit, aby nedošlo k negativním dopadům. Za důležité považuje, aby MPO ČR co nejdříve předložilo návrh na snížení plateb na obnovitelné zdroje. Také připomněl evropskou debatu o budoucnosti energetiky a klimatického balíčku. Vláda zastává pozici dohodnutou na jednání tripartity, aby byl stanoven pouze jeden evropský cíl, a to snižování emisí CO₂. Vláda se bude bránit stanovení dalších cílů, zejména pokud jde o podíl obnovitelných zdrojů. V této oblasti se koordinuje postoj i s dalšími zeměmi. Vláda bude pozorně sledovat situaci Temelína i Dukovan s ohledem na rozvoj jaderné energetiky. Důležité bude najít ekonomicky udržitelný model financování výstavby nových jaderných bloků. Při této příležitosti připomněl dostavbu jaderné elektrárny Mochovce na Slovensku a možné problémy s tím spojené. Vláda bude vývoj na Slovensku pečlivě sledovat.

Na diskusi reagoval Ing. Jiří Havlíček s tím, že MPO ČR si je vědomo citlivosti otázky zvyšování poplatků za vydobyté nerosty. V současnosti probíhá finální příprava novely zákona, která se neustále upravuje na základě výsledků probíhajících jednání. Předpokládá, že k tomu proběhnou ještě politická jednání na nejvyšší úrovni. Dále uvedl, že jsou připraveni přizvat odbory do Rady vlády pro energetickou a surovinovou strategii. Opakovaně potvrdil,

že se zpracovává ekonomická analýza dopadů do různých oblastí a ta bude předložena společně s aktualizací energetické koncepce.

Vystoupení doplnil ještě náměstek ministra průmyslu a obchodu Ing. Pavel Šolc, který konstatoval, že spojení obou koncepcí je nezbytné, i když surovinová koncepce byla za minulých vlád zpožděna. Do konce roku bude předložena aktualizace energetické koncepce i se stanoviskem SEA, politika v oblasti druhotných zdrojů včetně stanoviska SEA a surovinová politika projednaná v mezirezortním připomínkovém řízení s tím, že SEA bude dopracována. Ekonomická analýza půjde společně s aktualizací energetické koncepce. Dále uvedl, že statut Rady vlády je již změněn a zástupci odborů definováni. V průběhu července bude návrh předložen vládě ke schválení. K úhradám za vydobyté nerosty jsou zpracovány varianty. Jsou i dopadové studie pro jednotlivé nerosty a u hnědého uhlí i na jednotlivé lokality. Informoval, že akční plán pro biomasu i akční plán pro obnovitelné zdroje jsou k dispozici na stránkách MPO ČR. K obnovitelným zdrojům uvedl, že by měly být rozvíjeny, ale bez dotací. Na základě požadavku EU se mění způsob výběru plateb za obnovitelné zdroje. Dojde k významným změnám s dopadem do státního rozpočtu. V současné době je novela v mezirezortním připomínkovém řízení a je předpoklad, že do konce července bude předložena vládě s účinností od 1. 7. 2015. Dojde tedy ke snížení cen obnovitelných zdrojů pro zákazníky. Strategie rozvoje jaderné energetiky bude ve spolupráci s MF ČR předložena do konce roku. Očekává se do této doby vyjádření EK k financování energetických zdrojů. Teprve potom lze nastavit model. V návaznosti na rámec 2020 až 2030 se vyjasní podoba trhu s elektřinou a to je klíčový parametr připravovaného modelu. Na základě těchto znalostí se teprve může finalizovat připravovaný materiál.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Zdeněk Osner, CSc. vyslovil politování, že se obě koncepce neřeší společně. Vítá však analýzu dopadů. K úhradám za vydobyté nerosty proběhla jednání s ministrem financí a s ministrem průmyslu a obchodu. O průběhu jednání informoval. Vznikla dohoda, že zaměstnavatelé připraví podklady k této problematice. Je si vědom toho, že poplatky musí být zvýšeny, ale zvýšení nemůže mít katastrofický dopad na podniky a na spotřebitele.

Předseda ASO vznesl dotaz, zda se v Radě vlády pro energetickou a surovinovou strategii počítá s druhým místem pro ASO.

Na diskuzi reagoval náměstek ministra průmyslu a obchodu Ing. Pavel Šolc a uvedl, že MPO ČR v polovině července bude dávat do mezirezortního řízení návrh zákona, kde nejsou uvedeny konkrétní sazby, ale je tam způsob výběru úhrad. Výše úhrad bude stanovena na základě spolupráce se zaměstnavatelskými svazy a na základě dopadových studií.

Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil, že výnos za vydobyté nerosty se již zahrnuje do státního rozpočtu na rok 2015. Proto není příliš mnoho času. V úvahu by se měla vzít při stanovování úhrady otázka inflace. Na závěr poděkoval za způsob projednávání a upozornil, že na Pracovním týmu RHSD ČR pro EU se projednávala i otázka bezpečnosti v souvislosti s událostmi na Ukrajině. Uvedl, že v případě potřeby jsou sociální partneři připraveni pomoci řešit případné problémy.

Předseda OS hornictví, geologie a naftového průmyslu Bc. Jan Sáběl upozornil, že nelze úhradu paušalizovat. Každá společnost má jiné podmínky těžební i prodejní. Navrhnul, aby se ministr průmyslu a obchodu sešel s vedením jednotlivých společností a hledal nějaké kompromisní řešení.

Náměstek ministra průmyslu a obchodu Ing. Jiří Havlíček uvedl, že bere přednesené informace na vědomí a bude informovat pana ministra. S místem v Radě pro energetickou a surovinovou strategii se s účastí ASO počítá.

Předseda ČMKOS Josef Středula navrhnul vzít informaci o aktualizaci energetické a surovinové koncepce na vědomí a vyslovil požadavek, aby konečné materiály byly předloženy sociálním partnerům měsíc před jejich projednáváním ve vládě.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- **bere předložené materiály na vědomí;**

- *upozorňuje na nezbytnost souladu Státní energetické koncepce se Státní surovinovou politikou;*
- *žádá, aby surovinová politika a s ní související energetická koncepce byly založeny na přednostním využívání domácích surovinových zdrojů a zásob (uhlí, uran a efektivní OZE pro energetiku a teplárenství);*
- *žádá, aby připravované zvýšení úhrad vycházelo ze seriózní analýzy dopadů, která bude vládou projednána se zaměstnavateli a v RHSD ČR;*
- *žádá, aby na základě dopracované ekonomické analýzy a jejich dopadů byla případně Státní energetická koncepce korigována;*
- *žádá, aby výsledné materiály byly předloženy sociálním partnerům měsíc před jejich projednáním ve vládě;*
- *vyslovuje podporu záměru vlády do konce tohoto roku zpracovat program rozvoje jaderné energetiky v ČR.*

K bodu 1.4.: Zákon o státní službě

Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu Mgr. Jiří Dienstbier v úvodu konstatoval, že problematika byla opakovaně projednávána v pracovních skupinách. Z těchto jednání vzešlo několik doporučení, která se týkala především pokračování sociálního dialogu k úrovni odměňování státních zaměstnanců, k vymezení povinností státních zaměstnanců a k vyčíslení finančních dopadů zavedení zákona. Některá další doporučení již byla zapracována, například, že osobní ohodnocení nemůže být snižováno pro nedostatek finančních prostředků. Projednávána byla též povinnost složit úřednickou zkoušku a skutečnost, aby právní úprava nebyla přísnější než u vojáků.

Úvodní vystoupení ještě doplnil předsedající, který zdůraznil, že pro vládu je to jedna z klíčových priorit s tím, že zákon bude účinný od 1. 1. 2015. Dále uvedl, že na základě přijetí zákona dojde ke zrušení smluvních platů, ke zrušení skoků v rozpětí a k zastropování odměn státních zaměstnanců. V roce 2015 by mělo dojít k narovnání nespravedlností z období předchozích vlád. Odměňování by mělo být postaveno na základní tarifní složce. Státní rozpočet pro rok 2015 počítá s nárůstem objemu prostředků na platy státních zaměstnanců o 3,5%. Způsob rozložení plánované částky bude ještě předmětem sociálního dialogu. Případný nedostatek finančních prostředků vláda zohlední, až budou známa veškerá fakta. V současné době probíhá sběr dat, který končí dnešním dnem. Po vyhodnocení budou známy dopady na jednotlivé kapitoly státního rozpočtu.

Předseda ČMKOS Josef Středula vyslovil obavu, aby někdo nedoplatil na chyby z minulého období. Dále otevřel otázku depolitizace, kterou považuje za velmi závažnou. Důležitá by měla být otázka odbornosti a ne politická jednání. Vzniká také otázka, kde se budou moci zaměstnanci odvolávat. Zde by přivítal, kdyby byla zakotvena role odborů. Zdůraznil, že státní služba musí být atraktivní a stabilní. Na závěr upozornil na doprovodné zákony, kde zatím dochází ke zpoždění. Rovněž upozornil, aby se nezapomnělo na zaměstnance, kteří nebudou v režimu služebního zákona.

Předseda OS státních orgánů Ing. Jan Rovenský uvítal přípravu zákona a informoval, že OS státních orgánů a organizací zpracoval podrobné stanovisko, které obdržely poslanecké kluby. Předpokládá depolitizaci státní správy, maximální ochranu zaměstnanců v rámci systemizace, atraktivnost a otázku odměňování. Připomněl případy zneužití systemizace z minulosti u ČSSZ a úřadů práce. Proto mu vadí v tomto zákonu formulace k systemizaci, která možnému zneužití nezamezuje. Za nemožné také považuje každoroční hodnocení zaměstnanců. Základem státní služby by měla být atraktivnost. Pokud však zákon neřeší způsob odměňování, tak se tento aspekt vytrácí. K navýšení prostředků o 3,5% uvedl, že jen

náprava nespravedlností z minulosti bude činit 2 - 2,5%. Je potřeba si též uvědomit, že majoritní většina zaměstnanců, kterých se zákon dotkne, bude z finančních úřadů, ze správ sociálního zabezpečení a z úřadů práce. Tito zaměstnanci reprezentují politiku státu a jsou v nejužším kontaktu s obyvatelstvem. Není proto možné, aby politická reprezentace snižovala jejich význam. Na závěr poděkoval za konstruktivní projednávání.

Předseda ASO Bohumír Dufek informoval, že ASO předložila písemné stanovisko a požádal, aby se stalo přílohou zápisu.

Předsedkyně OS zdravotnictví a sociální péče Bc. Dagmar Žitníková uvedla, že pokud se mají napravit chyby minulosti, je třeba to učinit ještě letos. Bylo by to vnímáno velmi vstřícně a umožnilo by to vědět přesný objem prostředků pro příští rok. Ví, že je to velmi obtížné, ale domnívá se, že by to velmi pomohlo. Dále uvedla, že obdržela návrh novely zákoníku práce. K tomu vnesla požadavek na dořešení pásmového odměňování zaměstnanců zdravotnických zařízení. V původním zákoníku práce v § 123 nebyla možnost odměňovat pásmovým odměňováním zaměstnance zdravotnických zařízení. Od 1. 1. 2009 se tato možnost objevila. Vyslovila požadavek, aby v připravované novele zákoníku práce bylo v § 123 použito původní znění před rokem 2009.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák uvedl, že i když se projednává služební zákon, zásadní je reforma státní správy vůbec. Ve všech hodnoceních je největší problém stav státní správy. Souhlasí se stranou odborů, že hlavním cílem by měla být depolitizace, i když se domnívá, že to nebude úplně jednoduché. Za důležité proto považuje sestavení vrcholového týmu Generálního ředitelství. Měli by to být odborníci, kteří mají dlouholeté zkušenosti se státní správou. Před definitivním schválením musí být známo, kolika zaměstnanců se to bude týkat a jaké budou finanční dopady. Vidí to jako šanci na zlepšení stavu a na zvýšení atraktivity. Proto je také třeba nastavit systém odměňování. Na závěr vyzval ministryni pro místní rozvoj, zda by nebylo možno využít evropských prostředků pro přezkušování úředníků a možná i na další činnosti.

Na diskuzi reagoval ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu Mgr. Jiří Dienstbier, který konstatoval, že hlavním tématem diskuze bylo odpolitizování státní správy. Při zpracování návrhu k této skutečnosti bylo přihlíženo. Ne vždy na to byl stejný názor a výsledek je kompromisem. Klíčové bude ustavení Generálního ředitelství včetně generálního ředitele a jeho zástupce. Pozice budou obsazovány na základě výběrového řízení. Je proto navržena pětičlenná výběrová komise, která bude jmenována vládou. Dále je kladen důraz na nezávislý výběr především státních tajemníků, o kterém bude rozhodovat čtyřčlenná komise složená ze dvou zástupců jmenovaných generálním ředitelem a dvou zástupců jmenovaných příslušným ministrem. Předseda bude jmenován rozhodnutím generálního ředitele a v případě rovnosti bude rozhodovat jeho hlas. Při odvolacím řízení připustil roli odborů, pokud bude zaměstnanec odborově organizován. O zpřesnění lze ještě diskutovat. K systemizaci uvedl, že bude jednotná pro celou státní správu a je tedy vyloučena libovůle jednotlivých rezortů. Stoprocentní ochranu však nelze zajistit. Musí existovat možnost systemizaci ze závažných důvodů měnit. Konstatoval, že se vyšlo vstříc požadavku, aby nebylo možno snížit osobní ohodnocení z důvodů snížení rozpočtových prostředků. Je zjevné, že zaměstnancům přibudou povinnosti, ale na druhé straně atraktivita je garantována větší mírou nezávislosti a je větší míra ochrany. V oblasti odměňování zatím velký pokrok není, ale je třeba počkat na výsledky sběru dat a potom teprve dopočítat rozpočtové dopady. Ke změnovému zákonu uvedl, že obsahuje změny, které souvisí se státní službou. Je zde však otevřena další změna zákoníku práce, kam by měl směřovat požadavek Bc. Dagmar Žitníkové. K využití evropských prostředků uvedl, že počátek činnosti Generálního ředitelství bude z těchto fondů značně financován. Především vytvoření předpisů a systému úřednických zkoušek. Poté by měl být systém zajišťován úřednickým aparátem a měl by být relativně levný.

Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová informovala, že setkání s představiteli ROPO svazů se uskuteční dne 7. července a novela bude předkládána do konce měsíce. Je tedy prostor pro jednání.

Předseda OS hornictví, geologie a naftového průmyslu Bc. Jan Sábel upozornil na článek v časopisu EURO a rozhovor s ministrem životního prostředí k poplatkům za vytěžené nerosty.

Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu Mgr. Jiří Dienstbier navrhnul znění závěru.

K problematice se vyjádřil i prezident Hospodářské komory ČR Ing. Vladimír Dlouhý, CSc. a připomněl, že první verze tohoto zákona byla předložena v roce 1994. Konstatoval, že podnikatelský stav považuje státní správu nespravedlivě za přebujelou, neschopnou, nepracující a případně zkorumpovanou. Domnívá se, že podnikatelům by ani nevedlo zvýšené odměňování, ale musí být současně nastaven mechanismus účelného snižování tam, kde to je efektivní. Přijal i myšlenku využívání absolventů vysokých ekonomických škol pro státní správu.

Předseda ČMKOS Josef Středula v zásadě souhlasí s navrženým závěrem s tím, že žádá upřesnění formulace k narovnání nespravedlností.

Prezident SP ČR s navrženým závěrem souhlasí.

Ministr pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu Mgr. Jiří Dienstbier upřesnil požadovanou formulaci.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- ***bere materiál na vědomí;***
- ***podporuje účinnost zákona o státní službě od 1. 1. 2015;***
- ***pokládá za klíčové splnit všechny podmínky EK k bezproblémovému čerpání evropských prostředků;***
- ***doporučuje pokračovat ve vedení sociálního dialogu o novele zákona o státní službě;***
- ***žádá narovnání nespravedlností v odměňování státních zaměstnanců, na které se bude vztahovat zákon o státní službě;***
- ***oceňuje vedení sociálního dialogu nad novelou zákona o státní službě a žádá, aby novela neobsahovala pro státní zaměstnance přísnější pravidla než pro branné složky;***
- ***žádá, aby důvodová zpráva novely zákona o státní službě obsahovala popis finančních přínosů a nákladů novely zákona o státní službě.***

K bodu 1.5.: Koncepce ICT

Náměstek ministra vnitra JUDr. Jaroslav Strouhal uvedl, že se nepodařilo zjistit přesnou náplň požadovaného materiálu. Proto MV ČR poskytlo interní materiál, který popisuje interní informační systémy MV ČR, ale i představu o koordinaci a koncepci informačních systémů veřejné správy. Konstatoval, že MV ČR v posledních letech rezignovalo na roli koordinátora. Tento stav je třeba napravit. Součástí této nápravy je obnovení činnosti Rady vlády pro informační společnost. Materiál konstatuje známé skutečnosti, že stát buduje IT projekty nekoordinovaně. Docházelo pouze k částečnému působení MV ČR v rámci projektů financovaných EU. Materiál shrnuje IT systémy, které stát provozuje. Jde o základní registry, datové schránky a Czech Pointy, které jsou funkční. Nedomnívá se, že je třeba budovat další systémy.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák uvítal toto téma, kterému předchází vlády nevěnovaly pozornost. Ocenil i kritické vystoupení náměstka ministra vnitra. Uvedl, že

fungující ICT má pozitivní dopad na konkurenceschopnost země. V této chvíli existuje obrovské množství sítí, které stály značné prostředky, a navíc nejsou vzájemně kompatibilní. Informoval o jednání s ministrem vnitra a vítá iniciativu MV ČR v této oblasti.

Za SP ČR se k problematice vyjádřil Ivan Vrzal, který sdělil, že by chtěli, aby ICT byly vnímány jako nástroj konkurenceschopnosti. Informoval, že studie EU sdělují, že rozvojem ICT dochází k nárůstu HDP. Uvedl, že informační systémy existují, ale je třeba se naučit je využívat. Je třeba, aby vláda využívala informační systémy a zabývala se tím, jak by mohly tyto systémy pomoci rozvoji ekonomiky. Přivítali by, kdyby byla stanovena osoba, která by odpovídala za tuto oblast a kontaktní místo pro podnikatelskou sféru, které by napomáhalo českým firmám ve zvyšování konkurenceschopnosti. Je nutné začít komunikovat a proto SP ČR, který sdružuje řadu firem, nabízí v této oblasti úzkou spolupráci. Vše by mělo vyústit ve zpracování strategie.

Předseda ČMKOS Josef Středula připomněl, že tato problematika se již několik let projednává při jednání o NPR. Většinou jde o formální projednání. Požádal proto otevřít tuto problematiku na nejbližším zasedání Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku. Je to jedna ze strategií, která se z různých důvodů nerealizovala. Připomněl při této příležitosti i otázku bezpečnosti. Opakovaně doporučil tuto otázku projednat v uvedeném týmu jako plnění NPR.

Předsedající poděkoval za vyjádření sociálních partnerů a uvedl, že platformou pro jednání by měla být Rada vlády pro informační společnosti, kam by mělo být doplněno zastoupení podnikatelské sféry. Tato oblast by neměla zahrnovat pouze oblast státní správy, ale musí obsahovat i hospodářskou politiku. To znamená pomocí IT posílit hospodářský růst. Jádrem by měla být spolupráce MPO ČR a MV ČR. Důležité je nyní spustit činnost Rady a začít tuto oblast koordinovat. Je také pravdou, že si stát musí udělat pořádek na své straně.

Ivan Vrzal uvedl, že Rada vlády pro informační společnost není úplně vhodná pro tento účel i s ohledem na její složení a také vzhledem k tomu, že tam chybí exekutivní prvek. K závěru potom uvedl, že v každém případě by tato problematika měla být doplněna do Akčního plánu a vláda by měla stanovit garanta zodpovědného za přípravnou fázi a za realizaci.

Ministryně pro místní rozvoj Mgr. Věra Jourová by přivítala určení garanta této oblasti, aby bylo možno čerpat evropské peníze. Projevila nedůvěru v akceschopnost vládních rad, které jsou spíše platformy pro debaty odborníků a které nemají exekutivní návaznost.

Předsedající sdělil, že koordinátorem v oblasti ICT bude MV ČR ve spolupráci s MPO ČR. Rada vlády bude místem interakce.

Ministr zemědělství Ing. Marian Jurečka uvedl, že pokud na rezortech nebudou kvalitní zaměstnanci, tak se kvalitních výsledků nedočkáme. Souvisí to však s odměňováním těchto odborníků po nabytí účinnosti zákona o státní službě. Nebudeme schopni tyto odborníky zaplatit. Na MZe ČR dnes již je náměstek pro tuto oblast, který komunikuje s MV ČR a s MF ČR. Na závěr uvedl, že nedostatkem je obecně neschopnost pracovat s daty a propojovat jednotlivé systémy.

Předseda ČMKOS Josef Středula konstatoval, že tato oblast nefunguje a nejsou výsledky. Chce proto informaci, jak to bude fungovat a je celkem jedno, kdo za to bude odpovídat. Je třeba určit garanta a jemu jsou schopni sociální partneři pomoci.

Předsedající uzavřel toto téma s tím, že je třeba promítnout oblast ICT do Akčního plánu. Vyslovil přesvědčení, že se téma na jednání tripartity vrátí, až MV ČR bude schopno předložit koncepční dokument.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- ***bere informaci na vědomí;***

- ***žádá, aby problematika ICT byla doplněna do Akčního plánu na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti;***

- **žádá, aby vláda stanovila garanta odpovědného za oblast ICT.**

K bodu 1.6.: Dopady nového občanského zákoníku

1. náměstek ministryně spravedlnosti JUDr. Robert Pelikán uvedl, že se zatím jedná o dopady, které identifikovali sociální partneři. Na jednáních se sociálními partnery došlo ke shodě na některých úpravách. Ne zcela dojednaná je otázka evidence odborových organizací a organizací zaměstnavatelů. Jako jediné řešení vidí vrátit evidenci do původní podoby. Opustit veřejný rejstřík a vrátit se k neveřejné evidenci. Tu potom nemohou vést soudy. Jako nejvhodnější objekt pro evidenci se jeví všem zúčastněným MPSV ČR.

Za ČMKOS se k problematice vyjádřil místopředseda ČMKOS JUDr. Vít Samek, který ocenil korektnost jednání. Věřící, že zmíněný problém s evidencí se vyřeší. Jsou zde však další problémy související se zákoníkem práce. Připomněl legislativní plán vlády, kde je dáno, že v červenci bude předložen návrh novelizace zákoníku, který by měl vyřešit nejpálčivější problémy. V souvislosti s evidencí souhlasí s tím, co sdělil předkladatel. Doporučil pro řešení využít předloženou novelu zákoníku práce, která by tento problém mohla vyřešit. Jde o doplnění tří paragrafů, aby se dosáhlo původního stavu. Konkrétní návrhy zaslali sociální partneři v rámci připomínkového řízení. Dnes očekává příslib vlády, že tato záležitost bude vyřešena dle předložených požadavků. Dále uvedl, že dle dohody nebude MS ČR bránit těm úpravám, kde dojde ke shodě sociálních partnerů a kde řešení spočívá v oblasti zákoníku práce. Jde o několik úprav, které sociální partneři zahrnuli do svých připomínek. Dále otevřel problém, který vznikl změnou zákona o obchodních korporacích, kde bylo zrušeno povinné zastoupení odborů v dozorčích radách. Došlo proto v některých případech až k úplnému zrušení členství zástupců odborů v dozorčích radách. Požaduje proto vrátit tuto úpravu do původního stavu. Domnívá se, že v tomto případě došlo mezi sociálními partnery ke shodě.

Předsedkyně OS zdravotnictví a sociální péče Bc. Dagmar Žitníková uvedla příklad ukazující, jaké problémy současná úprava evidence přináší.

Generální ředitel SP ČR Ing. Zdeněk Liška informoval o jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost, kde tyto otázky byly projednány. V otázce evidence došlo ke shodě. K zastoupení v dozorčích radách sdělil, že daný slib zaměstnavatelé rušit nebudou.

Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová sdělila, že již došlo k dohodě o svolání pracovní schůzky k problematice evidence. MPSV ČR se příliš nebrání, ale bude to vyžadovat nové pracovní místo.

Na diskusi reagoval JUDr. Robert Pelikán s tím, že zmiňovaná novela občanského zákoníku není v legislativním plánu vlády. Předpokládá, že v průběhu září budou schopni tuto novelu předložit do připomínkového řízení. V souvislosti s požadavky na zastoupení odborů v dozorčích radách požádal sociální partnery, aby se dohodli na konečné úpravě.

Předseda ČMKOS Josef Středula potvrdil, že se jedná o návrat k původnímu znění. Jedná se o povinné zastoupení 30% zástupců odborů v dozorčích radách.

JUDr. Robert Pelikán připomněl, že řada společností si snížila počet členů dozorčích rad. Pokud bude povinné zastoupení odborů, budou muset počty členů dozorčích rad upravit.

Předsedající uvedl, že lze počítat s tím, že pokud návrh nebude zapracován do novely, objeví se jako poslanecká iniciativa. Upřednostňuje vládní návrh.

Za SP ČR dále vystoupila JUDr. Jitka Hejdková a vrátila se k jednání na MS ČR, kde zazněla dohoda, že v této technické novele bude zpřesněno, že se nebrání praxi, aby zástupci zaměstnanců byli v dozorčích radách. Pokud by pokračovaly zmíněné negativní jevy, bude se hledat řešení.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Jiří Horecký, MBA připomněl, že také nedošlo ke shodě v souběhu funkcí. MS ČR přislíbilo řešení a problém by měl být tedy vyřešen.

Předsedající doporučil sjednotit terminologii. Předpokládá, že zmíněná technická novela je tou novelou, která bude předkládána v září.

Předseda ASO Bohumír Dufek konstatoval, že s ASO žádná diskuze vedena nebyla. Ale došlo k dohodě, že zástupci zaměstnavatelů budou zastoupeni v dozorčích radách, tak by se tato dohoda měla plnit.

Předseda ČMKOS Josef Středula připomněl jednání k tomuto tématu za vlády premiéra Nečase, kdy zaměstnavatelé souhlasili s návrhem strany odborů. Předpokládá proto, že původní dohody platí. Zastoupení zástupců zaměstnanců v dozorčích radách považuje za velmi důležité. Musí být povinné, i když lze diskutovat o počtu, o procentech.

Předsedající se domnívá, že nejde o nic složitého, je zde pouze třeba dohody sociálních partnerů a tu očekává.

Ministr Mgr. Jiří Dienstbier konstatoval, že požadovanou změnu lze do připravované novely bez problémů zapracovat. Domnívá se, že vzniklý spor se týká pouze načasování.

Předsedající opět sdělil, že problém je řešitelný, záleží pouze na dohodě sociálních partnerů.

Generální ředitel SP ČR Ing. Zdeněk Liška navázal na slova ministra Mgr. Jiřího Dienstbiera s tím, že v této novele, která bude předložena v září se má řešit pouze otázka dobrovolnosti a ve velké novele, u které se předpokládá předložení začátkem příštího roku se bude řešit otázka povinného zastoupení.

JUDr. Robert Pelikán vystoupil s upřesněním termínů. Ta novela, která je uvedena v plánu legislativních prací je novelou některých zákonů souvisejících s občanským zákoníkem. Dále existují dvě plánované novely. První je ta, kterou někdo nazývá technickou. MS ČR ji nazývá urgentní a chce ji předložit do mezirezortního připomínkového řízení v září. Tam měl být pomítnut, dle jeho názoru, výsledek dnešní dohody. Druhá novela by měla být až v roce 2017 proto, aby se zákoník neměnil příliš často.

Předsedající po tomto upřesnění požádal sociální partnery, aby se k tomu vyjádřili.

Předseda ČMKOS Josef Středula uvedl, že strana odborů žádá, aby požadovaná změna byla zapracována do novely, která bude předložena v září.

Za zaměstnavatele vystoupila JUDr. Jitka Hejduková, která sdělila názor, že do této urgentní novely chtějí zaměstnavatelé pouze zpřesnění, že mohou být zástupci zaměstnanců zastoupeni v dozorčích radách.

Předseda ASO Bohumír Dufek navázal na jednání s předsedou vlády, kdy bylo řečeno, že chyby občanského zákoníku je třeba rychle napravit. Dnes se ukazuje, že je to dlouhodobá záležitost.

Předseda ČMKOS Josef Středula opakovaně vyslovil požadavek, aby požadovaná změna byla zařazena do novely již v září. Domnívá se, že tento požadavek je obsahem koaliční smlouvy.

Předsedající upozornil, že chtěl znát pouze stanovisko sociálních partnerů. Koalice o tomto problému ještě nediskutovala. Vzhledem k tomu, že je ještě dostatek času, je možné záležitost dnes neuzavírat a vrátit se k ní na příštím jednání v červenci. Mezitím je možné zjistit také postoj koaličních partnerů.

Náměstkyně ministra pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu Mgr. Kateřina Valachová navrhla, že by na příští jednání Předsednictva RHSD ČR připravila ve spolupráci s náměstkem JUDr. Robertem Pelikánem rozčlenění přednesených požadavků do zmiňovaných novel.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák upozornil, že nejde jen o dozorčí rady, ale o správní rady, kde je také nastaven nový systém a kde vidí největší problém.

Náměstek ministryně spravedlnosti JUDr. Robert Pelikán upozornil, že záležitost opravdu není jednoduchá a nejde jen o to vrátit věc do původního stavu. Proto potřebuje konečnou dohodu sociálních partnerů, aby bylo možno vše připravit.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- **bere předložený materiál na vědomí;**

- ***k účasti zástupců zaměstnanců v dozorčích radách bude pokračovat jednání na Předsednictvu RHSD ČR a na Plenární schůzi ČR dne 28. července 2014.***

K bodu 1.7.: Současná situace v zemědělství

Úvodní slovo k předloženému materiálu přednesl ministr zemědělství Ing. Marián Jurečka s tím, že se jedná o stručnou informaci o vývoji zemědělství v posledních letech s důrazem na rok 2013. Obsahuje popis výsledků jednotlivých komodit. Následuje popis problematiky programu rozvoje venkova v programovém období 2014 až 2020. Poté postupně popsal jednotlivé komodity a jejich výsledky, kdy výsledky roku 2013 zaznamenávají převážně pozitivní růst. K Programu rozvoje venkova proběhlo připomínkové řízení. K projednání ve vládě dojde pravděpodobně 9. července 2014. Potom bude dokument předložen EK. V průběhu 3. a 4. čtvrtletí budou následovat konzultace. Spuštění prvních projektových opatření se plánuje na rok 2015.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Martin Pýcha uvedl, že materiál je informativní a je možno ho brát jako základ pro diskuzi o dlouhodobé strategii, která doposud chybí. Poděkoval za přístup k projednávání Programu rozvoje venkova, kdy do diskuze vstoupil i předseda vlády. Jednání byla obtížná, ale kompromis byl nakonec nalezen. Ve společné zemědělské politice jim vadí malý důraz na investice a příliš velký důraz na ekologii. K I. pilíři a k nastavení přímých plateb uvedl, že vnímá negativně nastavení podpory citlivých sektorů. Zdůraznil nastavení aktivního zemědělce, kde stále není finální dohoda a je třeba tuto záležitost ještě diskutovat. Také zmínil otázku PGRLF s tím, že poděkoval za stanovisko MZe ČR a jeho snahu o udržení rozpočtu s ohledem na systémové řešení fondu rizik. Na závěr uvedl, že Program rozvoje venkova respektují s tím, že již není čas cokoliv měnit. Chtěli by ještě diskutovat o nastavení I. pilíře a dalších záležitostech. Je třeba se zabývat současným problémem a to je rozprodávání půdy. Půda se stává cílem spekulativních obchodů. Požádal, aby bylo zvaženo předkupní právo na zemědělskou půdu pro zemědělce, který na této půdě hospodaří.

Předseda ASO Bohumír Dufek poděkoval za předložení materiálu, který má značnou souvislost s životem na vesnici. Materiál je sice dobrou analýzou, ale sociální partneři chtěli vědět, jak se ČR postaví k nastavení společné zemědělské politiky. V současnosti by se dal ovlivnit přesun z I. do II. pilíře. Při tom výroba v živočišné výrobě klesá. Existuje však možnost podpořit zaměstnanost, snížit zaměstnávání na černo. Vláda však tuto možnost nevyužívá. Na druhé straně se dotuje ekologické zemědělství. Na závěr apeloval na vládu, aby použila prvek degrese a aby zvedla procento převodu finančních prostředků z I. do II. pilíře. Jde o otázku míry. K vývozu uvedl, že by bylo jistě výhodnější vyvážet hotové výrobky a ne surovinu. Vyslovil přání, aby bylo sníženo saldo zahraničního obchodu.

Na diskuzi reagoval ministr zemědělství Ing. Marián Jurečka, který uvedl, že z I. do II. pilíře se převádí zhruba 4%. Bude požadovat analýzu investic a jejich efektivitu za poslední roky. Zmínil i problematiku ekologického zemědělství, kde navržený cíl 15% považuje za nereálný. V otázce aktivního zemědělce se snaží o definici toho, kdo může být příjemce dotací. PGRLF považuje za důležitý nástroj. Problematika rozprodávání půdy je velmi vážná a je škoda, že při vyjednávání nebyla dohodnuta delší doba pro výjimku. Hledají proto formy, jak docílit toho, aby hospodařící zemědělec měl na půdu předkupní právo. U společné zemědělské politiky budou platby v I. pilíři klesat. U degrese jsme v situaci, kdy výrazně narůstá administrativní náročnost pro Státní zemědělský intervenční fond, který je platebním a dozorovým orgánem. Zemědělců, které je třeba kontrolovat, neustále přibývá. U geneticky modifikovaných produktů přešlapuje EU na místě. Je třeba již rozhodnout. Vyslovil se také k podpoře domácí produkce, kde se osobně angažuje.

Ing. Martin Pýcha k problému přibývajících zemědělců doporučil zpřísnit podmínky aktivního zemědělce.

Prezidentka SOCR ČR Ing. Marta Nováková vyslovila názor, že regulace obchodu, který je až na konci celého řetězce, je zbytečná. Podpora zemědělců se musí odehrávat tam, kde dochází k výrobě.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- **bere předložený materiál na vědomí.**

K bodu 1.8.: Návrh na změnu ve vedení Pracovního týmu RHSD ČR pro vnitřní trh

Předsedající uvedl, že se změnou ve vedení Svazu obchodu a cestovního ruchu ČR je navržena i změna ve vedení příslušného pracovního orgánu.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- **o d v o l á v á** z funkce vedoucího Pracovního týmu RHSD ČR pro vnitřní trh Ing. Zdeňka Juračku;
- **j m e n u j e** do funkce vedoucí Pracovního týmu RHSD ČR pro vnitřní trh Ing. Martu Novákovou, prezidentku Svazu obchodu a cestovního ruchu ČR.

Různé:

Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil, že se připravuje novela zákona o dani z příjmu a připomněl dohodu s ministrem financí, že problematické záležitosti budou vypuštěny. Žádá o dodržení této dohody. Dále požádal o projednání smlouvy TISA na Pracovním týmu RHSD ČR pro EU. Také požádal ministryni práce a sociálních věcí o otevření otázky agenturního zaměstnávání, kde dochází k obrovským daňovým únikům a únikům u sociálního a zdravotního pojištění. Nakonec požádal MMR ČR, aby ČR požádala o přesun prostředků do dalších let, aby pak nevznikly problémy s čerpáním.

Předseda vlády a předseda RHSD ČR poděkoval účastníkům jednání a ukončil zasedání 110. Plenární schůze RHSD ČR.

Zpracoval: Sekretariát RHSD ČR

Mgr. Bohuslav Sobotka
předseda vlády ČR
a
předseda RHSD ČR